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Розглянуто досвід роботи Миколаївського політехнічного інституту і Мико-
лаївського державного університету ім. В. О. Сухомлинського. Акцентовано увагу 
на сучасних підходах до управління навчально-виховним процесом.

Одним	 із	 важливих	 принципів,	 покладених	 в	
основу	Болонського	процесу,	зміст	якого	полягає	
у	формуванні	єдиного	європейського	простору	та	
загальноєвропейської	 системи	 освіти,	 є	 забезпе-
чення	якісної	професійної	підготовки	фахівців.

Проблема	 якісної	 підготовки	 випускників	
вузів	і	раніше	перебувала	в	полі	зору	відповідних	
галузевих	органів	на	різних	етапах	розвитку	вищої	
освіти.	 Однак	 слід	 наголосити,	 що	 характерною	
ознакою	 якісної	 освіти	 сьогодні	 вже	 є	 здатність	
особистості	 вільно	 орієнтуватися	 в	 соціальних	 і	
природних	 умовах,	 професійно	 грамотно	 діяти	
в	 нинішньому	 соціокультурному	 середовищі.	 А	
відтак,	 викладання	 навчальних	 дисциплін	 у	 ви-
щій	школі	має	ставити	за	мету	підготовку	такого	
спеціаліста,	 знання	 та	 вміння	 якого	 цілком	 від-
повідають	умовам	сучасного	інформаційного	сус-
пільства.	 Очевидно,	 що	 цього	 досягнути	 немож-
ливо,	якщо	використовувати	лише	старі	підходи	
і	 методи.	 Адже	 в	 характері	 накопичення	 знань	 в	
усіх	освітніх	галузях	відбулися	істотні	зміни.	Так,	
якщо	ще	сто	років	тому	подвоєння	обсягу	знань,	
особливо	у	фундаментальних	дисциплінах,	здійс-
нювалося	за	5–100	років	і	студент	вищого	закладу	
за	період	свого	навчання	міг	ознайомитися	майже	
з	 усіма	 науковими	 відкриттями	 та	 всім	 тим,	 що	
було	 зроблено	 в	 рамках	 тієї	 чи	 іншої	 спеціаль-
ності,	то	сьогодні	подвоєння	знань	багатьох	дис-
циплін	здійснюється	у	десятки	разів	швидше.

Природно,	що	в	такій	ситуації	стає	очевидним	
реформування	вищої	освіти,	внесення	кардиналь-
них	змін	до	навчально-виховного	процесу	вищих	
навчальних	 закладів:	 потрібно	 навчати	 студента	
самостійно	розв’язувати	типові	та	нетипові	зада-

чі,	вести	пошук	інформації,	постійно	оволодівати	
знаннями.	Очевидно,	що	розв’язання	цих	завдань	
тими	підходами,	які	раніше	використовувалися	у	
вищій	школі,	неможливе,	оскільки	старі	форми	і	
методи	вже	не	можуть	задовольнити	вимоги	Бо-
лонської	декларації,	співзвучні	сучасній	програмі	
розвитку	вищої	освіти	України,	мета	якої	—	підго-
товка	фахівців,	спроможних	забезпечити	перехід	
від	індустріального	до	інформаційно-технологіч-
ного	 суспільства	 через	 новаторство	 у	 навчанні,	
вихованні	та	науково-методичній	роботі.

У	багатьох	вищих	навчальних	закладах	Украї-
ни	зроблено	вже	чимало	конкретних	спроб	щодо	
реформування	 змісту	 професійної	 підготовки	
студентів	 у	 контексті	 Болонської	 декларації.	 До	
таких	закладів	належать	Миколаївський	політех-
нічний	інститут	(МПІ)	і	Миколаївський	держав-
ний	 університет	 (МДУ)	 ім.	В.	О.	Сухомлинсь-
кого,	 до	 діяльності	 професорсько-викладацьких	
складів	яких	привертаємо	увагу.

Миколаївський	політехнічний	інститут	функ-
ціонує	з	грудня	2003	р.,	однак	його	історія	почи-
нається	 з	 відкриття	 Миколаївського	 регіональ-
ного	 представництва	 Відкритого	 міжнародного	
університету	 розвитку	 людини	 “Україна”,	 тобто	
з	18	лютого	1999	р.	Він	є	вищим	навчальним	за-
кладом	 ІІІ	 рівня	 акредитації.	 За	 цей	 не	 досить	
тривалий	час	політехнічний	інститут	уже	голосно	
заявив	 про	 себе	 і	 про	 свої	 наукові	 можливості,	
оскільки	вже	з	перших	днів	своєї	діяльності	при-
ступив	до	реалізації	одного	з	визначальних	кри-
теріїв	 Болонського	 процесу	—	 підготовки	 висо-
кокваліфікованих	спеціалістів	з	різних	напрямів	
(економіка,	банківська	справа,	бухгалтерський	об-
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лік,	програмування,	мережеве	забезпечення),	так	і	
досить	нових	(автомобілі	та	автомобільне	госпо-
дарство,	обслуговування	та	ремонт	автомобілів	 і	
двигунів).	Слід	наголосити,	що	МПІ	першим	від-
крив	 такі	 спеціальності,	 як	 фізична	 реабілітація	
та	 соціальна	 робота,	 що	 свідчить	 про	 правильно	
розроблену	маркетингову	політику	щодо	вибору	
спеціальностей	для	південного	регіону	України.

Вже	на	початку	2005	р.	наказом	Міністерства	
освіти	і	науки	України	№	15	від	17	січня	2005	р.	
було	 створено	 навчально-науково-виробничий	
комплекс	 “Миколаївська	 політехніка”	 (МП)	
при	 Миколаївському	 політехнічному	 технікумі	
(МПТ)	у	складі	МПІ,	МПТ,	ТОВ	“Двигуни	Фро-
лова”,	 НВ	 ТОВ	 “АМІСЩ”,	 ТОВ	 спортивний	
клуб	 “Досконалість-1”.	 Факт	 створення	 такого	
комплексу	—	 наслідок	 творчого	 пошуку	 колек-
тивів	 цих	 підрозділів	 “миколаївської	 політехні-
ки”,	ефективних	шляхів	взаємодії	навчально-ви-
ховного	 процесу,	 наукової	 роботи	 та	 виробничої	
практики	студентів.

Впровадження	 такої	 системи	 в	 навчальний	
процес	дає	змогу	викладачам	дослідити	адаптацій-
ні	можливості	студентів	пристосуватися	до	нових	
умов	і	знайти	ефективні	шляхи	надання	допомо-
ги	у	забезпеченні	науково-практичної	підготовки	
майбутніх	фахівців.	Зазначимо,	що	за	таких	умов	
забезпечується	також	якісна	організація	взаємодії	
в	 системі	 відносин	 “викладач	—	 студент”,	 що,	 у	
свою	 чергу,	 сприяє	 правильній	 організації	 само-
стійної	роботи	студентів,	яка	посідає	вагоме	місце	
в	 діяльності	 викладачів	 МПІ.	 Саме	 в	 розширен-
ні	 кола	 дії	 самостійної	 роботи	 з	 використанням	
її	 різноманітних	 форм	 і	 на	 основі	 особистісно	
орієнтованого	навчання,	за	висловом	проректора	
з	навчальної	роботи	МПІ	Т.	М.	Каушан,	“ми	вба-
чаємо	один	 із	секретів	успіху	якісної	підготовки	
випускника	інституту”.

Успішно	 впроваджується	 у	 практику	 робо-
ти	 викладачів	 МПІ	 також	 рейтингова	 система	
оцінювання	 знань	 студента,	 яка	 існує	 з	 2004	р.	 і	
постійно	вдосконалюється.	Начальник	управлін-
ня	 інноваційно-рейтингових	 технологій	 “Мико-
лаївської	політехніки”	К.	В.	Бетехтін,	аналізуючи	
досвід	 роботи	 комплексу	 за	 вказаний	 період,	 за-
значає,	 що	 постійне	 вдосконалення	 рейтингових	
технологій	 разом	 із	 розробленими	 відповідними	
заходами	щодо	заохочення	студентів	з	високими	
балами	за	рейтингом	підвищує	рівень	знань	сту-
дентів,	 викликає	 їхню	 зацікавленість	 до	 навчан-
ня,	розвиває	наукові	та	творчі	здібності.

Зауважимо,	 що	 адміністрація	 МПІ	 глибоко	
усвідомлює,	що	розвиток	вітчизняної	науки	—	за-

порука	 економічного,	 політичного	 та	 соціально-
го	 розвитку	 держави.	 А	 тому	 створюються	 всі	
умови	 для	 постійної	 участі	 студентів	 у	 всіляких	
проектах,	 конференціях,	 з’їздах,	 заходах,	 таких	
як	 “Крок	 до	 науки”,	 “Ньютонівські	 читання”,	 в	
організації	 і	 проведенні	 яких,	 окрім	 завідувача	
кафедри	 природничо-математичних	 дисциплін,	
віце-президента	 МП,	 головного	 організатора	 за-
ходів,	кандидата	педагогічних	наук	І.	В.	Манькусь	
і	 проректора	 з	 наукової	 роботи	 МПІ,	 кандидата	
технічних	 наук	 В.	М.	Косенкова,	 беруть	 актив-
ну	 участь	 викладачі	 інституту:	 Г.	Л.	Каськова,	
М.	Л.	Воловодюк,	 Н.	А.	Володка,	 Н.	Ф.	Козачук,	
Т.	Г.	Вада	та	ін.;	ними	здійснюється	і	керівництво	
науковими	 дослідженнями	 студентів	 з	 актуаль-
них	проблем	економіки,	програмування,	фізичної	
реабілітації	та	соціальної	роботи.	Вагомий	внесок	
у	розвиток	науки	зробили	доценти	кафедри	еко-
номіки	 і	 підприємництва:	 кандидат	 економічних	
наук	 І.	М.	Гончаров	 і	 віце-президент	 МП,	 канди-
дат	 технічних	 наук	 Г.	Б.	Вільський.	 Результати	
їхніх	досліджень	використовуються	у	практичній	
діяльності	викладачів	“Миколаївської	політехні-
ки”.

Ефективну	 фізичну	 підготовку	 студентів	 та	
охорону	їхнього	здоров’я	забезпечує	спортивний	
клубу	 “Досконалість-1”	 (директор	 О.	А.	Леон-
тьев),	 на	 базі	 якого	 впроваджується	 програма	 з	
фізичної	 реабілітації,	 успішну	 реалізацію	 якої	
здійснюють	старші	викладачі	МПІ:	В.	Д.	Каушан,	
О.	Б.	Бекбулатова.

Особливої	 уваги	 заслуговує	 організація	 сту-
дентського	самоврядування	“Миколаївської	полі-
техніки”.	Створено	окремо	Студентські	Ради	інс-
титуту	і	технікуму	—	вищих	органів	студентського	
самоврядування,	що	представляють	інтереси	сту-
дентства	всього	комплексу	МП	і	покликані	захи-
щати	права	та	стежити	за	виконанням	обов’язків	
кожного	 представника	 громади	 “Миколаївської	
політехніки”.

Безсумнівно,	в	рамках	однієї	статті	неможли-
во	 детально	 розглянути	 всю	 багатогранну	діяль-
ність	МПІ,	важливого	підрозділу	МП,	з	проблеми	
професійної	підготовки	студентів	у	контексті	Бо-
лонського	процесу.	Є	і	нерозв’язані	проблеми.	Од-
нак	той	факт,	що	тут	формуються	молоді	таланти	
сучасної	науки,	постійні	лідери	у	технічних	видах	
спорту,	 майстри	 спорту,	 чемпіони	 світу,	 Європи,	
України,	 що	 більшість	 студентів	 і	 випускників	
МП	 стають	 учасниками	 українських	 і	 світових	
наукових	 конференцій,	 працюють	 у	 престижних	
українських	банках	(Укрсоцбанк,	Райфайзен	банк	
Аваль,	 Приват-Банк),	 на	 відомих	 підприємствах	
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(“Нібулон”,	 “Радсад”,	 “Двигуни	Фролова”	та	 ін.)	
створюють	приватні	організації,	 свідчить	про	те,	
що	колектив	МПІ	творчо	і	наполегливо	працює	(з	
використанням	 нових	 підходів)	 над	 проблемою	
вдосконалення	 якості	 освіти,	 професійної	 підго-
товки	випускників	МПІ	у	контексті	Болонського	
процесу.

Розглянемо	 досвід	 роботи	 МДУ	 ім.	 В.	О.	Су-
хомлинського	з	проблеми	підготовки	майбутньо-
го	вчителя.	Діяльність	педагогічних	вузів	в	умо-
вах	приєднання	України	до	Болонського	процесу	
потребує	підготовку	вчителя	нової	генерації,	який	
повинен:

•	 здійснювати	 професійну	 діяльність	 на	 де-
мократичних	засадах;

•	 реалізовувати	освітню	політику	як	пріори-
тетну	функцію	держави;

•	 забезпечувати	 розвиток	 і	 самореалізацію	
особистості,	задоволення	її	освітніх	і	духов-
но-культурних	потреб;

•	 бути	конкурентоспроможним	на	ринку	пра-
ці.

Формування	 саме	 такої	 особистості	 є	 основ-
ною	метою	розвитку	педагогічної	освіти.	Її	досяг-
нення	 вимагає	 визначення	 концептуальних	 дов-
гострокових	 стратегій,	 вихідні	 положення	 яких	
ґрунтуються	 на	 засадах	 Конституції	 України,	
Національної	 доктрини	 розвитку	 освіти,	 законів	
України	 “Про	 освіту”,	 “Про	 дошкільну	 освіту”,	
“Про	загальну	середню	освіту”,	“Про	професійно-
технічну	освіту”,	“Про	позашкільну	освіту”,	“Про	
вищу	 освіту”,	 Державної	 програми	 “Вчитель”	 та	
інших	нормативних	актів.	Отже,	стає	очевидною	
необхідність	 розроблення	 таких	 організаційних	
форм	 і	 методів	 навчально-виховної	 роботи,	 які	
спроможні	реалізувати	потреби	майбутнього	спе-
ціаліста	у	самовизначенні.

Це	можливо	лише	за	умови	належної	співпра-
ці	педагогічного	вузу	і	закладів	освіти.	Вивчення	
досвіду	 роботи	 педагогічних	 колективів	 загаль-
ноосвітніх	 шкіл	 м.	Миколаєва	 та	 області,	 в	 яких	
працюють	 молоді	 вчителі,	 дало	 змогу	 дійти	 вис-
новку,	 що	 саме	 відсутність	 системного	 зв’язку	 в	
діяльності	вищих	педагогічних	і	загальноосвітніх	
навчально-виховних	закладів	є	наслідком	трива-
лої	 затримки	 в	 реалізації	 молодими	 спеціаліста-
ми	—	 вчорашніми	 випускниками	 педагогічних	
вузів	—	не	лише	їхнього	бажання,	прагнення,	а	й	
здібностей	 і	можливостей,	що	так	необхідно	для	
самоствердження	 та	 самореалізації	 особистості	
на	порозі	її	професійного	становлення.

Відзначимо,	 що	 наш	 багаторічний	 досвід	
спільної	 роботи	 педагогічного	 інституту	 (тепе-

рішнього	 МДУ	 ім.	 В.	О.	Сухомлинського),	 об-
ласного	ІППО	з	учителями	шкіл	свідчить,	що	ця	
співпраця	є	двосторонньою.	З	одного	боку,	це	під-
готовка	висококваліфікованих	учителів,	надання	
регулярної	 науково-педагогічної	 та	 ме	тодичної	
допомоги	 вчителям,	 які	 вже	 працюють,	 форму-
вання	й	розвиток	педагогічних	традицій	і	зв’язків	
педагогічного	вузу	з	випускниками,	впроваджен-
ня	доцільної	педагогічної	праці	та	ін.

З	 іншого	 боку,	 для	 педагогічного	 вищого	 за-
кладу	школа	є	базою	педагогічної	практики	сту-
дентів,	 науково-педагогічних	 досліджень	 для	
викладачів	 вузу;	 вона	 також	 є	 дійовим	 помічни-
ком	 університету	 в	 комплектуванні	 абітурієнта-
ми,	методистами	та	 ін.	Цілком	зрозуміло,	що	від	
кожної	з	цих	ланок,	ефективності	багатогранних	
зв’язків	між	ними	здебільше	залежить	якість	під-
готовки	 і	 учнів	 школи,	 і	 студентів	 педагогічного	
вузу,	 а	 загалом	—	 якість	 роботи	 вчителя,	 тобто	 в	
таких	 умовах	 підготовка	 висококваліфіковано-
го	 фахівця	 здійснюється	 як	 наскрізна,	 послідов-
на,	 цілісна	 система:	 учень	—	 студент	—	 фахівець	
(бакалавр,	магістр),	що	є	одним	з	основних	при-
нципів	 формування	 інноваційного	 освітнього	
середовища	 у	 вищому	 закладі	 в	 контексті	 вимог	
Болонського	процесу.

Серед	 різноманітних	 ефективних	 форм	 і	 ме-
тодів	співпраці	МДУ	ім.	В.	О.	Сухомлинського	 із	
загальноосвітніми	навчально-виховними	заклада-
ми	м.	Миколаєва	та	області	слід	виокремити	такі	
основні	напрями:

•	 активна	 участь	 професорсько-виклада-
цького	 складу	 університету	 в	 підвищенні	
кваліфікації	та	перепідготовки	працюючих	
учителів;

•	 активна	 участь	 співробітників	 універси-
тету	 в	 дослідно-експериментальній	 роботі	
загальноосвітніх	 навчально-виховних	 за-
кладів.

З	 метою	 підвищення	 ефективності	 роботи	
загальноосвітньої	 школи	 університет	 спільно	
з	 ОІППО	 приділяє	 значну	 увагу	 підвищенню	
кваліфікації	освітянських	кадрів.	Перепідготовка	
здійснюється	 висококваліфікованими	 співробіт-
никами	 кафедр,	 якими	 розроблено	 цикл	 лек-
цій	 для	 керівників	 шкіл,	 вихователів	 і	 класних	
керівників,	 учителів-предметників	 з	 актуальних	
проблем	 теорії	 навчання	 і	 виховання,	 управлін-
ня,	 методики	 викладання	 навчальних	 дисциплін.	
Слухачі	курсів	ОІППО	знайомляться	також	із	су-
часними	підходами	вищих	педагогічних	навчаль-
них	 закладів	 до	 формування	 змісту	 підготовки	
фахівців	у	контексті	вимог	Болонської	декларації.
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Слід	 наголосити,	 що	 лекції	 читаються	 як	 під	
час	проходження	курсів	підвищення	кваліфікації	
названих	 працівників	 освіти	 при	 ОІППО,	 так	 і	
безпосередньо	у	школі.	Читання	лекцій	в	учитель-
ській	 аудиторії	 провідними	 вченими	 МДУ	 вже	
давно	 стало	 доброю	 традицією.	 Виїзди	 високок-
валіфікованих	викладачів	університету	для	робо-
ти	з	учителями	на	місцях,	безсумнівно,	є	однією	з	
найважливіших	і	дійових	форм	підвищення	про-
фесійної	майстерності	вчителя.	Адже	університет	
має	 гарну	 можливість	 використати	 в	 цій	 роботі	
весь	арсенал	методичних	засобів	і	прийомів,	яким	
володіє	сучасний	вищий	заклад	освіти.

Зауважимо,	 що	 підвищення	 кваліфікації	 пра-
цівників	освіти	не	обмежується	читанням	для	них	
тільки	лекцій.	Співробітники	кафедр	педагогіки,	
психології,	 педагогічних	 технологій,	 педагогіки	
дошкільного	 навчання,	 математичних	 дисциплін	
розробили	 й	 застосували	 дійову	 форму	 надання	
допомоги	 вчителям	—	 організацію	 виїзних	 семі-
нарів-практикумів.

Програми	таких	семінарів	включають	не	лише	
лекції,	а	й	виконання	лабораторних	і	практичних	
занять,	на	яких	розв’язуються	різноманітні	впра-
ви	 і	 завдання	 з	 педагогіки	 і	 психології,	 аналізу-
ються	 фрагменти	 уроків	 учителів-предметників;	
для	класних	керівників	і	вихователів	здійснюєть-
ся	 моделювання,	 вирішення	 та	 аналіз	 педагогіч-
них	ситуацій.

Така	форма	роботи	набуває	особливо	вагомого	
значення	 в	 умовах	 дослідно-експериментальної	
роботи.	 Сучасні	 умови	 докорінної	 перебудови	
освіти	 та	 приєднання	 України	 до	 Болонського	
процесу	вимагають	забезпечення	розвитку	школи	
через	 впровадження	 таких	 педагогічних	 іннова-
цій,	які,	пройшовши	перевірку	часом	на	практиці,	
зможуть	оновити	застарілі	теоретичні	погляди	та	
привести	зміст,	форми	і	методи	навчально-вихов-
ного	 процесу	 у	 відповідність	 до	 запитів	 особис-
тості	в	умовах	розбудови	української	державності,	
культурного	та	духовного	відродження	українсь-
кого	народу.

У	 зв’язку	 з	 цим	 за	 участю	 управління	 осві-
ти,	 ІППО,	 загальноосвітніх	 виховних	 закладів	
м.	Миколаєва	 та	 області	 створено	 широку	 мере-
жу	 експериментальних	 майданчиків	 з	 різними	
напрямами	 роботи,	 серед	 яких	 заслуговують	 на	
увагу	 такі:	 ЗСШ	 №	1	 м.	 Южноукраїнська	 з	 про-
блеми	 “Модульно-розвивальна	 технологія	 нав-
чання	 як	 основа	 творчого	 розвитку	 вчителя	 та	
учнів”;	Українська	педагогічна	гімназія	м.	Мико-
лаєва,	загальноосвітні	школи	№	1,	№	2	м.	Баштан-
ки,	Христофорівська	ЗСШ	Баштанського	району	

з	 проблеми	 “Школа	 —	 родина”;	 Куйбишевська	
ЗСШ	 Снігурівського	 району	 з	 проблеми	 “Інтег-
рація	змісту	навчально-виховного	процесу”,	Ми-
колаївська	 обласна	 санаторна	 школа-інтернат	
№	7	з	проблеми	“Особистісно	орієнтований	підхід	
у	процесі	навчання,	виховання	та	лікування	шко-
лярів”	та	ін.

У	 цих	 навчально-виховних	 закладах	 за	 ак-
тивної	 участі	 співробітників	 кафедр	 МДУ,	 які	
є	 науковими	 керівниками	 і	 консультантами	 до-
слідно-експериментальної	 роботи	 з	 названих	
проблем,	 відповідно	 до	 напрямів	 науково-до-
слідницької	роботи	розроблено	програми	психо-
лого-педагогічних	 семінарів.	 Так,	 в	 Українській	
педагогічній	 гімназії	 (директор	 С.	В.	Бережний)	
на	 семінарських	 заняттях	 вагоме	 місце	 посідає	
розгляд	 таких	 питань:	 “Етнопедагогіка	 і	 форму-
вання	 української	 національної	 культури	 учнів.	
Формування	творчої	особистості	 засобами	етно-
педагогіки”,	“Взаємодія	школи	і	сім’ї	у	прилучен-
ні	учнівської	молоді	до	української	національної	
культури”,	“Використання	народознавства	на	різ-
них	уроках”,	“Учень	і	педагог	в	системі	національ-
ного	виховання”	та	ін.

Співробітники	 кафедр	 педагогіки,	 психо-
логії,	 педагогіки	 початкового	 навчання	 МДУ	
(доценти	 Л.	Д.	Костенко	 і	 С.	І.	Дятлова)	 й	 ка-
федри	 педагогіки	 і	 психології	 МОІППО	 (кан-
дидат	 педагогічних	 наук	 Н.	М.	Огренич)	 спіль-
но	 з	 дирекцією	 ЗСШ	 №	1	 м.	Южноукраїнська	
розробили	 програму	 психолого-педагогічного	
експерименту	 з	 проблеми	 модульно-розвиваль-
ної	 технології	 навчання.	 Експеримент	 дав	 змогу	
суттєво	 перебудувати	 основні	 ланки	 навчаль-
но-виховного	процесу.	На	першому	етапі	(1994–
1996	pp.)	 здійснювалася	 рівнева	 диференціація	
та	 психодіагностика	 інтелектуального	 розвитку	
учнів.	 З	 метою	 теоретичної	 підготовки	 вчителів	
школи	 проводилися	 постійно	 діючі	 теоретичні	
семінари	 та	 семінари-практикуми	 з	 актуальних	
проблем	педагогіки	і	психології,	на	яких	учителі	
теоретично	 засвоювали	 і	 вчилися	 застосовувати	
на	 практиці	 психодіагностичні	 методики	 і	
технології	 диференціації	 та	 індивідуалізації	
навчання.

Нині	педагогічний	колектив	Южноукраїнської	
ЗСШ	 №	1	 вже	 впроваджує	 у	 шкільну	 практику	
ефективні	 інноваційні	 технології	 за	 результата-
ми	 дванадцятирічної	 дослідно-експерименталь-
ної	 роботи	 з	 метою	 побудови	 такої	 інноваційної	
системи	навчання,	характерною	особливістю	якої	
має	стати	ефективність	розвитку	і	саморегуляції	
кожного	учасника	навчально-виховного	процесу.	
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Слід	 наголосити,	 що	 в	 названих	 та	 інших	 нав-
чально-виховних	 закладах	 освіти	 м.	 Миколаєва	
й	області	студентам	МДУ	надається	можливість	
здійснювати	організацію	 і	проведення	професій-
ного	 самодослідження	 не	 тільки	 під	 час	 проход-
ження	педагогічної	практики,	а	впродовж	трива-
лого	 терміну	 (починаючи	 з	 ІІ	 і	 ІІІ	 курсів)	 бути	
безпосереднім	 учасником	 експерименту,	 членом	
педагогічного	 колективу	 школи,	 що,	 безперечно,	
сприяє	забезпеченню	методичної	підготовки	май-
бутнього	вчителя	та	його	адаптації	для	роботи	у	
школі.

У	зв’язку	з	цим	заслуговує	на	увагу	взаємодія	
співробітників	 кафедр	 МДУ	 і	 педагогічного	
колективу	 ЗСШ	 №1	 ім.	Олега	 Ольжича	 м.	Ми-
колаєва	 (директор	 М.	Г.	Матіюк)	 у	 залученні	
студентів	 історичного	 факультету	 МДУ	 до	 ор-
ганізації	 і	 вжиття	 заходів	 у	 позакласний	 час,	
надається	можливість	студентам,	які	виступають	
з	 науковими	 доповідями	 та	 повідомленнями	 на	
студентських	науково-практичних	конференціях,	
брати	 активну	 участь	 у	 виконанні	 конкретних	
завдань	 в	 умовах	 фундаментального	 експери-
менту	 з	 теми	 “Діяльність	 колективу	 школи	 зі	
створення	 національного	 загальноосвітнього	 на-
вчального	 закладу	 нового	 покоління”	 (науковий	
консультант	 —	 доцент	 Т.	В.	Сорочан).	 Отже,	
впродовж	кожних	двох-трьох	років	студенти	III,	
IV,	V	курсів	майже	безперервно	проходять	актив-
ну	практику	в	цій	школі.	Саме	в	умовах	експери-
ментального	 пошуку	 формується	 і	 розвивається	
потреба	у	творчій	діяльності.	У	школі	створені	на-
укові	кафедри,	роботу	яких	очолюють	досвідчені	
вчителі.	Студентам	надається	можливість	висту-
пати	на	конференціях,	спецсемінарах,	Аркасівсь-
ких	читаннях,	брати	активну	участь	у	розроблен-
ні	 й	 захисті	 творчих	 завдань,	 надавати	 допомогу	
школі	 в	 організації	 і	 проведенні	 спортивних	 за-
вдань,	КВК,	тематичних	вечорів	та	ін.

Педагогічний	 колектив	 школи	 глибоко	 ро-
зуміє,	 що	 національному	 загально	освітньому	 за-
кладу	нового	покоління	потрібен	учитель	з	новим	
педагогічним	 мисленням,	 здатний	 до	 творчості,	
ініціативи,	сміливості	пошуку,	в	центрі	уваги	яко-
го	буде	виховання	учнів	у	дусі	національної	само-
свідомості,	 любові	 до	 рідного	 краю,	 народу,	 його	
мови,	традицій	і	обрядів,	звичаїв,	морального	ста-
новлення.

Практичне	 застосування	 цього	 можна	 поба-
чити	у	створенні	світлиці,	музею,	на	українських	
вечорницях,	 традиційних	 святах	 Матері,	 рідної	
мови,	 школи	 та	 ін.	 Заслуговує	 на	 увагу	 також	

взаємодія	 співробітників	 кафедри	 педагогіки	
МДУ	 і	 педагогічного	 колективу	 Миколаївської	
обласної	санаторної	школи-інтернату	№	7	в	умо-
вах	фундаментального	експерименту	з	проблеми	
“Особистісно	орієнтований	підхід	у	процесі	нав-
чання,	виховання	та	лікування	школярів”	(автор	
експериментальної	 програми	—	 заслужений	 пра-
цівник	 освіти	 України	 А.	О.	Корольов;	 науковий	
консультант	Н.	М.	Степанець	—	завідувач	відділу	
МОІППО).	 З	 великим	 задоволенням	 студенти	
проводять	тут	навчально-виховні	заходи	у	позак-
ласний	час,	беруть	участь	у	виконанні	конкретних	
завдань	експериментального	дослідження.

Отже,	 активна	 співпраця	 педагогічного	 вузу	 і	
загальноосвітніх	 навчально-виховних	 закладів	—	
необхідна	 умова	 підготовки	 висококваліфікова-
них	учителів.

Аналіз	 результатів	 спільної	 роботи	 співробіт-
ників	кафедр	МДУ,	МОІППО	і	колективів	ЗСШ	
свідчить	про	позитивні	здобутки:	зростає	психо-
логічна	 освіченість	 вчителів,	 здійснюється	 їхній	
спільний	з	учнями	творчий	пошук,	що	сприяє	роз-
витку	соціального	і	духовного	потенціалу.	Керів-
ники	таких	загальноосвітніх	навчально-виховних	
закладів	добре	розуміють,	що	мрія	студентів-пер-
шокурсників	педагогічного	вузу	—	вчорашніх	ви-
пускників	школи	—	стати	справжніми	вчителями	
здійсниться	 тільки	 за	 умови	 їхнього	 активного	
включення	у	навчально-виховний	процес	і	пізна-
вальну	діяльність,	а	також	(що	не	менш	важливо)	
кваліфікованого	 педагогічного	 управління	 цією	
діяльністю.	Тільки	за	цих	умов	студенти	не	тільки	
зможуть	застосовувати	набуті	знання,	а	й	творчо	
самореалізовуватися,	 оптимально	 і	 точно	 визна-
чити,	в	якому	виді	діяльності	кожний	з	них	вира-
зить	себе	ефективніше	і	повніше.	А	відтак,	одним	
із	головних	завдань	у	співпраці	викладачів	педа-
гогічного	вузу	і	школи	є	надання	дійової	допомо-
ги	студенту	визначити	свої	нахили	та	уподобання,	
адекватно	оцінити	рівень	своїх	можливостей,	об-
рати	саме	той	вид	діяльності,	в	якому	найповніше	
сформуються	педагогічні	вміння.

Подальший	 шлях	 спільної	 діяльності	 кафедр	
МДУ	ім.	В.	О.	Сухомлинського	і	загальноосвітніх	
навчально-виховних	закладів	ми	вбачаємо	у	ство-
ренні	такої	моделі	взаємозалежності	“школа	—	пе-
дагогічний	вуз”,	яка	була	б	спрямована	на	ефек-
тивну	реалізацію	завдань	Болонської	декларації	з	
проблем	 формування	 педагогічних	 кадрів	 сучас-
ної	 генерації,	 їхнього	 високого	 професіоналізму,	
нового	 мислення,	 готовності	 творчо	 працювати,	
самовдосконалюватися.
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Забезпечення якісної підготовки фахівців різних напрямів є одним з важливих 
принципів європейської освіти. Метод підготовки вчителів у Миколаївському полі-
технічному інституті та Миколаївському державному університеті ім. В. О. Су-
хомлинського базується на принципах системної взаємодії й співробітництва пе-
дагогічного вузу i загальноосвітніх навчальних закладів і може бути корисний при 
визначенні основних принципів управління навчанням.

Обеспечение качественной подготовки специалистов разных направлений яв-
ляется одним из важных принципов европейского образования. Метод подготовки 
учителей в Николаевском политехническом институте и Николаевском государс-
твенном университете им. В. А. Сухомлинского основан на принципах системного 
взаимодействия и сотрудничества педагогического вуза и общеобразовательных 
учебных заведений и может быть полезен при выработке основных принципов уп-
равления обучением.

Maintenance of qualitative preparation of specialists of different directions is one of 
the important principles of the European education. The method of preparation of teachers 
in the MPI and in the MSU of V. Sukhomlinsky is based on principles of system interaction 
and cooperation of High School and other educational institutions and can be useful at 
development of main principles of management of education.
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